

普京



跟风 目前至少23个国家对130多名俄方外交官下逐客令

澳大利亚27日“站队”美国等其他英国盟友，宣布驱逐两名俄罗斯外交官，指认两人是“不公开身份”的情报官员，要求7天内离境。

澳外交部长朱莉·毕晓普说，澳方考虑采取其他措施，如抵制即将在俄罗斯举行的世界杯足球赛。

美国26日宣布驱逐60名俄罗斯人，包括俄驻西雅图领事馆48名“已知情报官”和12名常驻联合国代表团成员。美国总统唐纳德·

特朗普同时下令关闭俄驻西雅图领事馆。

同一天，德国、波兰和法国等至少16个欧洲联盟国家宣布驱逐俄方外交官。加拿大、乌克兰、挪威、阿尔巴尼亚和马其顿等国跟随。

截至27日，加上英国，至少23个国家对超过130名俄方外交官下逐客令，是1991年“冷战”结束以来最大规模集体驱逐事件。美联社报道，预计更多国家会效仿。

美国26日宣布驱逐60名俄罗斯人，包括俄驻西雅图领事馆48名“已知情报官”和12名常驻联合国代表团成员。美国总统唐纳德·

HK 新闻分析

美欧抱团反俄 背后的算盘

美国和多个欧洲国家26日联手驱逐多名俄罗斯外交官。分析人士认为，在国际格局深刻变化和美欧关系分化的背景下，美欧刻意“秀团结”也折射出其焦虑和无奈。

共秀“团结”

原本是英俄两国之间的事情，但英国向美国和其他欧洲国家求援，导致此轮西方国家联手反俄。分析人士指出，此次西方国家一致对俄“发力”与刚刚举行的俄总统大选不无关系，欧美对普京支持率高企感到失望，由于没能看到俄罗斯社会的分裂，他们希望再一次抹黑俄罗斯的国际形象。”

各取所需

特朗普执政一年多来，美欧这对传统盟友之间的矛盾和猜忌进一步加深，涉及气候变化、欧洲防务、自由贸易、伊朗核协议等多个方面。然而争吵归争吵，美欧内部一直不乏跨大西洋关系的支持者。中国现代国际关系研究院副院长冯仲平表示，美欧这次联手反俄，也是各取所需。面对西方世界整体实力下降和国际形势变化，美欧表现出了一定程度的焦虑，意识到需要相互借力，共同维护西方推崇的国际体系与规则。

分歧难解

有专家认为，如今特朗普治下的美国和欧洲国家矛盾更为激烈和公开，暴露出双方多方面的深层分歧，短时难以弥合。从国际格局来看，新兴市场国家和发展中国家的作用在上升，美欧等西方国家联手发挥主导作用的时代已经结束。（据新华社北京3月27日电）



这是俄驻美大使馆内的俄罗斯国旗。新华社发

HK 国际观察

集体驱逐俄罗斯外交官 西方掀新一轮对抗

俄罗斯外交部26日发表声明，强烈抗议西方国家驱逐俄外交人员，并表示将采取回应措施。截至目前，包括欧盟成员国和美国等20多个西方国家集体驱逐逾百名俄罗斯外交官，以回应俄罗斯前特工在英国“中毒”事件。

分析人士指出，西方国家此次在案件调查未有定论的情况下联合驱逐俄外交官，凸显其冷战思维，将令恶化的俄西关系雪上加霜。

A 英俄矛盾扩大

俄方就“中毒”案向英方表达沟通合作的愿望。

尽管俄前特工“中毒”事件的调查未有定论，英国在欧洲和北美的盟友国相继发声援英，英俄外交冲突也迅速升级为西方阵营继乌克兰危机后发起的与俄罗斯之间的新一轮对抗。

俄方对此坚决否认，并指责英方拒绝向俄方透露详情，拒绝答复

在英国和俄罗斯相继宣布驱逐对方23名外交官后，美国政府26日则宣布，将驱逐60名俄罗斯外交官，并关闭俄驻西雅图领馆。加拿大政府当天也宣布驱逐4名俄外交官。同一天，包括德国、法国和意大利等在内的16个欧盟国家以及乌克兰和挪威等其他欧洲国家也宣布各自驱逐一定数量的俄外交官。

俄外交部发表声明，谴责英国的盟友在缺乏客观详尽调查的情况下盲目追求西方一致，而不惜损害其理智、国际对话规范和相关国际法准则，并警告说俄方将作出回应。

B 欧盟内部存分歧

争取到如此多的欧盟成员支持，是英国政府的一大外交胜利。自2013年乌克兰危机爆发以来，不少欧盟国家对俄罗斯心怀戒惧，容易对涉俄事件作出强烈反应。

但应注意到，此次欧盟国家驱逐俄外交官的“摆姿态”意义或大于

实质意义。即便是力度最大的法国、德国和波兰也仅仅各驱逐4名俄外交官，其他大多数欧盟国家只是驱逐一到三名。

分析人士指出，欧盟内部在此次事件中存在不同声音，不排除有部分欧盟成员国迫于欧盟领导层和

C 美俄对抗升级

该领馆靠近美国一座潜艇基地和波音公司。

美国总统特朗普上任后对俄采取一系列制裁措施。本月15日，特朗普政府以发动恶意网络攻击为名对俄实施新制裁。

美国两党普遍认为俄罗斯涉嫌干预2016年美国总统选举，美国政界因此普遍对俄敌意浓厚。尽管特

朗普在总统竞选期间和竞选获胜后曾多次公开表达希望在自己任期内改善美俄关系的意愿，但受到多方掣肘。受“通俄门”事件影响，特朗普非但不能改善美俄关系，反而要与俄罗斯撇清关系，摆脱嫌疑。

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会副主席贾巴罗夫表示，他认为美国总统特朗普此次作出驱逐俄罗斯

外交官的决定，正是因为受到了国内反俄浪潮的巨大政治和舆论压力。

分析人士认为，乌克兰危机以来，西方深陷“恐俄症”，冷战思维回潮。正如俄罗斯国家杜马（议会下院）国防委员会副主席什维特金所言，这一由西方世界单边发起的对抗不利于世界稳定。

（据新华社北京3月27日电）

财务省“贱卖”国有土地并篡改相关文件事件发酵，参众两院传唤重要证人

日本“地价门”关键人物国会 搬责

日本财务省“贱卖”国有土地并篡改相关文件事件关键人物、时任财务省理财局局长佐川宣寿27日到国会参众两院作证，否认事件关联首相安倍晋三等人，拒绝回答篡改时间、过程、目的等可能引发刑事责任追究的问题。在野党指责佐川不诚实，辜负国民期待。

27日上午9时30分，佐川以“地价门”证人身份，到参议院预算委员会接受问询，日本广播协会（NHK）电视台全程直播。

这是继去年3月森友学园前理事长笼池泰典到国会作证以来，日本国会时隔一年再次就“地价门”作证人问询。

参议院问询大约持续两个小时。参议院预算委员会委员长金子原二郎首先提醒佐川，在国会作证违反《议会证言法》，会受到刑事责任追究。佐川都回答“没有”和“无关首相”。

询问证人

“地价门”焦点是安倍等政府高级官员是否介入贱卖土地、篡改文件。

被问及向森友学园卖地时是否受安倍等人影响时，佐川回答：“我不认为受到首相、首相夫人影响。”

佐川说，“首相官邸没有下令”篡改文件，篡改行为“没有向官邸报告，在理财局内部进行”。被问及是否收到安倍本人或安倍妻子安倍昭惠、内阁官房长官菅义伟、今井尚哉、副首相兼财务大臣麻生太郎的篡改指示时，佐川都回答“没有”和“无关首相”。

无关首相

佐川在参议院预算委员会就篡改文件致歉，“动摇国民对行政的信赖，对此我真诚致歉。作为当时（理财局）的局长，责任完全在我。我深表歉意。”

佐川同时否认，决定到国会作证之前与政府或执政党方面有过接触。

不过，佐川拒绝就文件篡改等事宜是否是为了删除安倍及其妻子的名字。他说这些情况“在搜查范围之内，可能被追究刑事责任，我不便回答”。日本媒体统计，佐川27日以这一理由拒绝作答的次数超过30次。

责任在我

共同社报道，在野党原本希望以询问佐川为切入点，揭开“地价门”背后的真相，追责安倍。佐川的证词令在野党失望。

民进党代表大塚耕平说，佐川的证言非但没有解开国民的疑惑，“反而加深了”。在野党继续要求安倍昭寿到国会作证。

27日作证结束后，佐川说：“我没有回答篡改是按谁的指示、如何发生，所以真相还没有大白。这部分要靠司法部门了。” 刘秀玲（新华社专特稿）

巴西联邦地区法院驳回前总统卢拉二审判决上诉



3月26日，在巴西巴拉那州弗朗西斯科-贝特朗，巴西前总统卢拉在集会上向支持者讲话。

位于巴西阿雷格里港的联邦第四地区法院26日驳回前总统卢拉针对其二审判决的上诉，维持原判。

新华社/美联

因涉嫌卷入电信公司腐败案
以色列总理再次接受警方问询

据新华社耶路撒冷3月26日电（记者陈文仙 杜震）以色列总理内塔尼亚胡26日在耶路撒冷总理官邸，就其涉嫌卷入贝泽克电信公司腐败案再次接受警方问询。同日，内塔尼亚胡妻子萨拉、儿子亚伊尔分别在以色列反腐办公室、以色列证券管理局办公室接受了警方问询。

这是以色列警方第二次对涉嫌卷入代号为“4000号案件”的内塔尼亚胡和萨拉进行问询，以及首次对亚伊尔进行问询。

据媒体报道，在“4000号案件”中，内塔尼亚胡涉嫌通过中间人牵线，与贝泽克电信公司控股股东关联交易；贝泽克电信公司旗下新闻网站发布正面报道，为内塔尼亚胡笼络民意；内塔尼亚胡则在政府层面作出有利于公司的政策调整，这些调整给公司带来数亿美元收入。内塔尼亚胡曾发表声明，坚称自己和家人清白。

就胡塞武装导弹袭击
沙特威胁报复伊朗

据新华社利雅得3月26日电（记者王波）沙特阿拉伯领导的多国联军发言人图尔基26日说，将对也门胡塞武装的导弹袭击报复伊朗。

图尔基在利雅得举行的记者会上向各国记者和武官展示了被拦截的胡塞武装发射导弹的残骸，上面写有伊朗波斯文文字。图尔基说，伊朗向胡塞武装输送导弹以进攻沙特的事实确凿，“沙特保留在合适时间和合适地点对伊朗进行还击的权利。”

3月25日晚，胡塞武装向沙特境内发射了7枚导弹，其中3枚射向沙特首都利雅得，但均被沙特防空部队成功拦截并击落。一枚导弹碎片落到了利雅得一处民居，导致1名平民死亡、3人受伤。

脸书丑闻余波不断
英国“脱欧”现“谜团”

美国社交媒体平台脸书公司5000万用户数据被指由英国剑桥分析公司用于大数据建模，以便影响公众政治选择，分别涉及美国总统选举和英国脱离欧洲联盟公投。

舆论震惊之余，英国剑桥分析公司内部人士26日继续举报，“脱欧”阵营宣传造势期间资金使用违反规定，存在合谋，令“脱欧”公投失去“自由公正”基础。在自由民主党议员要求下，英国议会下院27日作紧急磋商。

剑桥分析公司前政治分析师布里塔妮·凯泽指认，剑桥分析公司为英国“脱欧”阵营做了大量工作，对外却矢口否认。英国信息监管局调查人员23日搜查剑桥分析公司在伦敦总部的办公地点。

剑桥分析公司前工作人员克里斯托弗·威利曝光最新证据，指认“脱欧”阵营在公投前的宣传活动中违规使用资金并瞒报。

“投票脱欧”首席执行官马修·埃利奥特否认最新证据，坚称“投票脱欧”没有违法，“选民可以相信，公投‘自由公正’”。他指认针对“投票脱欧”的非议都是“留欧”阵营的花招，目的就是挑战选民“脱欧”立场。

英国去年3月向欧盟递交“脱欧”信函。根据欧盟法律，“脱欧”谈判将在明年3月29日前完成。

陈立希（新华社专特稿）

俄罗斯克麦罗沃州
为火灾遇难者设立3天哀悼日



3月26日，在俄罗斯克麦罗沃市，人们向火灾遇难者献花。

俄罗斯克麦罗沃州政府27日宣布，从即日起的3天为哀悼日，对在该州首府克麦罗沃市一家购物中心发生的火灾中的遇难者表示哀悼。

新华社/法新

佐川宣寿

佐川宣寿

佐川宣寿